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ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2022/2024 - 06/11/2024 Ao sexto dia do mês de novembro do 2 

ano de dois mil e vinte e quatro das 15h às 17h em ambiente virtual, reuniram-se os membros do 3 

Conselho de Defesa do Meio Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 4ª reunião extraordinária do 4 

biênio 2022/2024 com a seguinte pauta: 1) Apresentação do Plano de Manejo do Parque 5 

Municipal Natural Restinga do Guaraú. Compareceram os seguintes conselheiros: Eduardo 6 

Monteiro Ribas, representante titular da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; Cynthia Caly 7 

Tedorenko e Adalberto Bento Jr., representantes titular e suplente do Gabinete do Chefe Executivo; 8 

Sérgio Guerreiro, representante titular da Procuradoria Geral do Município (PGM); Ana Paula 9 

Falaschi, representante titular da Secretaria de Obras; Denise Almada, representante titular da 10 

Secretaria de Educação; Aruã Fernandes Antunes Caetano e Joaquim do Marco Neto, 11 

representantes titular e suplente da Fundação Florestal (FF); Maridel Vicene Polachini Lopes e 12 

Fabiana Priscila Nascimento, representantes titular e suplente do Movimento Contra as Agressões 13 

à Natureza (MoCAN); Bruno de Almeida Lima e Karina Ávila, representantes titular e suplente do 14 

Projeto Aves Limícolas; Thiago Alvarez, representante suplente do Instituto Biopesca; Thiago 15 

Nascimento e Isabelle Nunes, representantes titular e suplente do Instituto AMBIECCO e Susete 16 

Sanchez, representante titular do Coletivo Morro das Panelas. Participaram como visitantes Thiago 17 

Malpighi e Vitor Paiola de Oliveira, da Secretaria de Meio Ambiente; e os munícipes Patrícia Cintra,  18 

secretária do COMBEM (Guarau ECOPATAS); Fernando Villarrubia Pino (COMBEM/MoCAN); 19 

Eveline Palhoto (COMBEM); Giulia Pierro (Projeto Guarau Vivo); Gracinda Adelaide Ferreira 20 

(MoCAN); Paulo Flávio Macedo Gouveia (Associação Lama Viva); Sílvia Lima; Sol Costa; Paula 21 

Escudeiro; Elizabeth Iara Domingues; Edna Silva Braga;  Marcos Samuel Macedo; Cristiane 22 

Menezes e Adriana Giroto. O presidente Ribas inicia a reunião às 15h16 agradecendo os presentes 23 

e discorrendo sobre o processo para a criação do Plano de Manejo do Parque, que ocorreu em 24 

várias etapas administrativas e de estudos para produção do documento a ser apresentado. Passa 25 

palavra para a representante da empresa GEO BRASILIS, que integrou a coordenação técnica do 26 

trabalho, Paula Martins Escudeiro que se apresenta e delega ao engenheiro Guilherme Tadeu 27 

Stetter a apresentação do produto. O presidente Ribas informa que a partir de amanhã o plano 28 

estará disponível publicamente no site da prefeitura e passa a palavra ao engenheiro da GEO 29 

BRASILIS que inicia a apresentação do plano que segue anexo a esta ata. O engenheiro explica a 30 

divisão do plano, que apresenta tanto os aspectos técnicos quanto os procedimentos participativos, 31 

relata a realização das oficinas realizadas com a população entre os dias 11 e 14/06, separada por 32 

temas. Destaca a contribuição da monitora ambiental Alessandra Lima, para a identificação de uma 33 

trilha importante para a comunidade. Ressalta a ampliação da área do Parque decorrente da 34 

manifestação da população durante as oficinas, explora os aspectos técnicos e a logística do 35 

trabalho realizado. Ao término da explanação, o presidente Ribas abre a palavra aos conselheiros 36 

e após aos presentes. A secretária Mari le pergunta de Joaquim da Fundação Florestal, que pede 37 

a informação sobre supressão de indivíduos em zona de amortecimento e o engº Guilherme explica 38 

que caso haja essa necessidade, prioritariamente as compensações devem ser realizadas no 39 

próprio local. Passa à pergunta da conselheira Denise, sobre o total de participantes, onde foi 40 

apontado como cerca de 80 por cento da sociedade civil, onde apenas a secretária Mari foi 41 

identificada como representante do CONDEMA. Apesar de outros conselheiros terem participado 42 

das oficinas, eles se identificaram com outras representações, como no caso do conselheiro 43 

Joaquim, que foi listado como Fundação Florestal (FF). O conselheiro Joaquim pergunta se não 44 

seria o caso de rever essa identificação, ao que a coordenadora Paula responde que nesses casos, 45 

é melhor indicar os participantes como membros do CONDEMA. O conselheiro Joaquim segue 46 

dizendo que o mapa poderia contemplar as conexões do parque com outras UCs (Unidades de 47 

Conservação), como a do Itinguçu. A coordenadora Paula responde que esse olhar esteve presente 48 

na etapa 1 e pode ser incluído nesse novo mapa. O presidente Ribas diz que essa conectividade 49 

será importante e impactante com a unidade gestora e será desenvolvido a partir do instrumento do 50 

Plano de Manejo. Ressalta que o plano acontece no momento de restruturação da Guarda Municipal 51 

Ambiental e que há um manual de atuação na área. A secretária Mari le uma pergunta da munícipe 52 

Giulia indagando se os participantes foram totalizados por etapa inteira ou oficina, sobrepondo a 53 
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contagem, e o engº Guilherme explica que são totais por oficina. O conselheiro Aruã pergunta se 54 

há áreas particulares incluídas no perímetro do Parque, ao que o presidente Ribas informa que não 55 

há propriedades particulares, toda área é do município, e que foi um cuidado tomado para não ter 56 

problemas com a criação. A munícipe Giulia pede a palavra perguntando se os documentos podem 57 

ser acessados amanhã, ao que o presidente confirma, e ela segue perguntando qual o próximo 58 

passo para a construção do Conselho Gestor do parque. O presidente Ribas informa que a próxima 59 

etapa é criação do Conselho Gestor do Parque, que será debatido no Condema e com a Secretaria 60 

de Meio Ambiente e deverá ser tripartite. O conselheiro Joaquim adiciona que há regramento de 61 

UCs, que a prefeitura deve conduzir os processos de convocação, mas o setor público é convidado 62 

e a sociedade civil passa por inscrição em edital, tendo que atender a critérios do regulamento. A 63 

secretária Mari pergunta se o conselho gestor deve ser criado como lei e o presidente Ribas 64 

responde que o SNUC (Sistema Nacional de Unidades de Conservação) estabelece que seja por 65 

instrumento jurídico adequado, e o processo pode ser convocado pela Secretaria Municipal de Meio 66 

Ambiente, já que ela é responsável pelo SNUC. O conselheiro Sérgio lembra que houve autuação 67 

do MP (Ministério Público) para criação do Plano de Manejo para os 4 Parques Municipais que deve 68 

ser cumprida, e que na próxima reunião com o MP será apresentado o retorno do que foi feito até 69 

agora no Guaraú; solicita seja encaminhada a ata aprovada para apresentar ao MP. A secretária 70 

Mari reforça que acompanhou todo o processo desde o início para atender todas demandas e 71 

cobranças devidas da participação da sociedade civil; que foi um processo transparente e educativo. 72 

Ressalta a paciência dos técnicos do GEO BRASILIS, que tiveram todo cuidado com a condução 73 

dos trabalhos e a interlocução com a sociedade civil. Mesmo com muita divulgação, lamentou que 74 

não contassem com a participação de mais moradores da cidade envolvidos, mas mesmo assim, 75 

considera que para os padrões do município sentiu-se contemplada com a participação popular. No 76 

seu entender, houve transparência e espaço para contribuições e aponta a participação relevante 77 

e com muita propriedade da monitora ambiental Alessandra Lima, que juntamente com o biólogo 78 

Fábio Barata contribuíram para incluir um novo traçado de trilha que contemplou as atividades 79 

realizadas pelos segmentos que representam no parque. E isso mostrou a importância da 80 

participação da sociedade civil nesse processo, onde os moradores tomam o protagonismo para si. 81 

Lembra que ainda há 3 Parques Municipais cujos Planos de Manejo precisam ser elaborados e uma 82 

UC (Unidade de Conservação) em criação que é a da Praia do Tanigwá, e espera que a sociedade 83 

civil tenha entendido a importância de participar desses momentos de contribuição, trazendo seus 84 

conhecimentos sobre o território para construção de Planos de Manejo que atendam os seus 85 

anseios e demandas. O presidente Ribas comenta que as consultas públicas e oficinas geraram 86 

dois pedidos de esclarecimento, uma da ONG Mongue, que pediu o decreto e a delimitação, já 87 

respondida, e outra do mesmo teor, através de um abaixo assinado criado por uma munícipe. A 88 

última foi sobre o uso de trator na limpeza da praia na zona de amortecimento do parque, respondida 89 

também. Lembra que antes houve uma diminuição da área do parque porque os dados 90 

georreferenciais estavam errados, não fechava o perímetro, houve a readequação nas 91 

coordenadas, resultando na perda de área. Durante as oficinas e consulta pública, foi decidido 92 

anexar áreas não previstas que foram identificadas como de domínio público, o que resultou em um 93 

aumento de praticamente 30% na área total. Sobre os tratores, ficou definido que o seu uso será 94 

feito sob solicitação da gestão do parque quando for necessária a limpeza, mas com cuidado de 95 

não tirar sementes de manguezal e não jogar no jundu. O conselheiro Adalberto coloca no chat que 96 

apesar de ter sido indicado por decreto como representante suplente do Gabinete do Prefeito, ainda 97 

não foi incluído no grupo do whatsapp do colegiado e nem na lista de transmissão do e-mail, sendo 98 

que só soube dessa reunião através de terceiros e manifesta sua indignação, solicitando que conste 99 

em ata. O conselheiro Sérgio parabeniza o presidente Ribas e à secretária Mari na forma como 100 

atuaram para solucionar as demandas e parabeniza a GEO BRASILIS, que realizou um bom 101 

trabalho, e que apesar de termos a despesas para seguir de maneira positiva, não foi necessário 102 

realizar nenhuma desapropriação, e esse modelo pode ser utilizado para outros parques. 103 

Parabeniza o resultado do CONDEMA na atenção dos ritos e a secretária pergunta se haverá 104 

votação de aprovação do Plano de Manejo, ao que o presidente responde que não há 105 

obrigatoriedade e sugere que seja dado como satisfatório, por aclamação, o que é feito com a 106 
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aprovação geral da plenária. Sem mais a acrescentar, agradece a presença de todos(as) e a reunião 107 

é encerrada às 17h. 108 

 109 
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 111 

 112 

          113 
Eduardo Monteiro Ribas                             Maridel Vicene Polachini Lopes 114 

            Presidente do CONDEMA                                    Secretária Executiva 115 
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